

市政府新闻办发布会

太原公安揭露常见养老诈骗套路

700元进价的保健品，摇身一变成了万能“神药”，卖7000元至90000元不等，吃了不光没效果，还有副作用；一个普通的净水器，硬是被包装成具有“融油降脂”功能，能治疗高血压、冠心病、糖尿病等疾病，卖四五千……7月7日，在太原市打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会上，太原公安公布了4起涉老诈骗典型案例，以案说法揭露了几种常见的养老诈骗套路。据介绍，自4月份我市打击整治养老诈骗专项行动开展以来，市公安局共破获养老诈骗犯罪案件115起，抓获犯罪嫌疑人143名，打掉团伙8个，追赃挽损4947万余元。



1

万能“神药”进价700元 最高卖到9万元

“警察同志，我4个月前花了几万元买的药，怎么喝了以后头晕恶心？现在连当初卖我药的人也找不到了，是不是被骗了？”5月11日，一位老年人向小店分局食药环侦大队报警。民警立即展开工作，经过10天的缜密侦查，一个专门针对老年人实施药品、保健品诈骗的犯罪团伙浮出水面。

“这个诈骗团伙，以发放礼品为由，邀请老年人前往诈骗地点，针对老年人疾病，精心策划骗局，引诱老年人以7000元至90000元不等的高价购买御方丸、航天金方、御品十二方、红墙祖方、蜈蚣五种无任何治疗效果的保健品和‘三无’药品，骗取老年人钱财。”小店分局纪检书记戴立庆介绍，该团伙自去年以来，在山西、河南、四川、宁夏、山东等地以相同手法，诈骗了上千名老年人，涉案金额达5000余万元。

今年5月24日，小店警方将这个专门针对老年群体实施药品、保健品诈骗的犯罪团伙打掉，抓获16名犯罪嫌疑人。该诈骗团伙组织结构完整，分工明确，作案手段隐蔽，涉案金额巨大，极大地侵害了老年人的合法权益。

经查，2021年12月起，该团伙在我市租赁办公室谎称是某公司售后部门，通过电话联系老年人到公司领取“过年福利”，并派专车接送老年人。途中，骗子借机与老年人聊天，获取其个人详细信息，包括身患哪些疾病、退休前工作单位、最大购买力等，再将这些情况通过微信提供给其他团伙成员。到达目的地后，多名骗子假扮成普通群众开始演戏，声称服用了某种“特效药”后疾病痊愈。当老年人听到对方的病和自己一样，也会不自觉地加入购买行列。殊不知，这都是骗子根据之前获取的信息，为老年人“量

身定制”的骗局。

据了解，这些售价动辄上万元的药品和保健品进价仅700元左右，且经过山西检测中心检测，其中3种药品为伪劣产品，吃了不光没有效果，还有副作用。

目前，16名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被采取刑事强制措施，另有3人被网上追逃。此案已有30位老人报警，但根据警方掌握的线索，我市仍有很多受害者没有报案。

在此，警方呼吁，遭受过同样诈骗套路，购买了御方丸、航天金方、御品十二方、红墙祖方、蜈蚣五种产品的老年人或其家人，尽快与小店警方联系，联系人：渠警官，联系电话：15035697540、0351-7174566。



2

赠送净水器作饵 诱骗老年人高价购买滤芯

今年5月，市民邹大爷在公园遛弯时，有人塞给他份宣传资料，声称“免费赠送净水器”。想着自己也没事儿，还车接车送，邹大爷便留下了联系电话。

第二天，一个小伙子便热情地将邹大爷接到会场。一名声称是净水器厂家研发团队经理的“讲师”，现场通过做实验、宣讲、展示等方式，说他们净水器过滤出的水，可以治疗高血压、冠心病、糖尿病等疾病。想到自己多年患有高血压，老伴也有糖尿病，如果装了这个净水器，喝水就能治病，岂不是简单多了？邹大爷轻信了骗子的话，交了4960元的滤芯费，装上了这台具有“融油降脂”功能的净水器。

5月20日，刑侦支队根据线索摸排，发现了这个专门针对老年人高价销售滤芯的涉老诈骗犯罪集团。市公安局抽调100余名警力成立专

案组，全面展开侦查。5月25日，专案组兵分两路实施抓捕，将该团伙30名成员一网打尽，当场缴获净水器20台、净水器滤芯24箱432根、实验仪器一台、作案用汽车5辆、宣传资料若干。

原来，这是一个流窜全国各地，专门针对60岁以上老年人，以免费赠送净水器为名，诱骗老年人高价购买滤芯的诈骗犯罪集团。

“嫌疑人黄某以260元的低价购进某品牌净水器，再利用老年人认知度低、注重身体健康的心理，发放虚假宣传资料，诱骗老年人去听课。”刑侦支队支队长李侃说，所谓的博士讲师，实际上文化程度仅为小学，专门给老年人“洗脑”，连哄带骗地引诱老年人安装净水机，购买高价滤芯。

该犯罪集团自5月17日来到太原，截至5月25日，短短几天举办了6场宣讲会，致使我市30余名老年人受骗。

今年3月，市民李大娘在某超市门口被一名导购以赠送礼品为由，拉进了旁边的美容店参加体验活动。随后，自称中医专家的“保健师”牛某登场，主动要给李大娘“把脉”诊断，谎称李大娘“血液有垃圾，免疫力低，脑供血不足，容易引发心梗、脑梗等疾病”，并表示通过按摩可以改善甚至治好疾病。

李大娘轻信了对方，办理了一张15万元的高额理疗卡。6月11日，万柏林分局成功打掉了这个冒充中医专门针对中老年女性实施诈骗的犯罪团伙，抓获团伙成员13人。

“这个诈骗团伙以美容院作掩护，根本不具备中医医疗机构资质，所谓的专家也没有取得国家执业医师资格，专门针对中老年女性实施诈骗。”万柏林分局副局长梁建文说，现已初步查明，该团伙诈骗受害人3名，涉案金额达30余万元。

梁建文建议，作为家人，要正确看待老年人的需求，平常多与老人沟通，让他们感受到家庭的温暖，防止被别有用心的人打温情牌进行欺骗，帮他们选择有质量保障的产品，定期为老年人体检，有疾病到正规的医疗机构就医。

4

高额返利作诱饵 老年人身陷理财骗局

今年3月23日，有群众向杏花岭分局经侦大队报案称，他们与府西街某写字楼内的一家农业科技有限公司签了投资代养母猪、小猪的理财项目，现在公司搬离，人员失联。

原来，2019年7月至2020年2月，该公司曾在龙潭公园、周边早市等地，用赠送鸡蛋和挂面的方式，向老年人推销代养母猪、小猪的投资理财项目。他们向群众宣称，只要和公司签订合同，就可以代养母猪、小猪，母猪和小猪由该公司和其战略合作伙伴——应县某养殖公司，负责饲养销售，生猪育成后所得收益由公司与投资人按比例分配，在6~8个月的合同期内，投资人每月可获得3.7%的高额返利。

“刚开始几个月，还能收到返利，但是随后就断了，直到合同期满，不仅没有返利，生猪代售也没能履行，本金也没了。”一位受害人说，2020年2月，公司已搬离其原办公地址，负责人卢某也不知所踪。

由于该案受害群众多为老年人，且互相并不相识，导致寻找受害群众极为困难。经过民警实地

走访、逐人核实，至今年5月20日，警方已找到受害群众75人，其中60岁以上老年人71人，调取合同、收据100余份。6月，杏花岭分局破获了这起涉老非法吸收公众存款案，抓获卢某（女，42岁，山西应县人）、林某（32岁，福建福州人）、薛某（37岁，浙江温州人）3名犯罪嫌疑人。

现已查明，2019年4月至5月期间，卢某3人在应县租用一家养猪场，因资金缺口较大，同年7月开始，3人在无任何金融部门批准的情况下，宣称名下两家公司为战略合作关系，并以高额利息为诱饵，向社会不特定对象，特别是老年人宣传他们的投资理财项目。在履行合同期间，由于资金后继乏力，他们仅向投资人兑现数月返利后便无力继续支付。目前，3人共非法吸收公众存款约109万元，造成群众实际损失约89万元。

目前，3人因涉嫌非法吸收公众存款罪，已被采取刑事强制措施。警方加大追赃挽损力度，现已追回赃款51万余元。

本报记者 杨沫
通讯员 杨宇雨

打击整治养老诈骗专项行动